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CE ESTE PREP?
PrEP (profilaxia pre-expunere) denumește utilizarea 
unui medicament antiretroviral HIV de către o persoană 
HIV-negativă, cu scopul de a preveni infectarea cu 
acest virus. Truvada® este principalul medicament 
folosit ca PrEP. Până în octombrie 2016, Franța era 
singura țară europeană în care PrEP putea fi prescrisă 
de medici și acoperită de asigurarea de sănătate. 

PrEP nu oferă protecție contra altor infecții sexual 
transmisibile (IST-uri).  

PrEP nu trebuie confundată cu PEP (profilaxia post- 
expunere, sau „tratamentul de urgență”): aceasta este 
o combinație de medicamente antiretrovirale care se 
iau pentru a preveni infectarea cu HIV după expunerea 
la virus.

CARE AU FOST OBIECTIVELE 
CERCETĂRII ONLINE FLASH! 
PREP IN EUROPE?
Obiectivul acestei cercetări a fost o mai bună înțelegere a nivelului 
de cunoștințe despre PrEP, a atitudinilor față de acest tratament, 
a dorinței persoanelor de a o utiliza și a utilizării ei în Europa, 
pentru ca, mai apoi, aceste informații să fie utilizate în politicile 
de sănătate sexuală. 

Cercetarea Flash! PrEP in Europe s-a desfășurat online, simultan 
în 12 țări europene, între 15 iunie și 15 iulie 2016. Acest document 
prezintă primele rezultate la nivel european. 

Majoritatea respondenților au fost recrutați prin anunțuri postate 
pe aplicații/site-uri de dating, Facebook® și Twitter®, pe paginile 
ONG-urilor implicate în proiect, pe site-urile web frecventate de 
persoane LGBTI și prin distribuirea de materiale informative în cadrul 
altor activități.
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DE UNDE AU VENIT RESPONDENȚII?

În total, au răspuns la chestionar 

15880  
de persoane!  
Le mulțumim tuturor:  
fără ei, cercetarea nu ar fi putut avea loc.
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DISTRIBUȚIA RESPONDENȚILOR ÎN FUNCȚIE DE GEN

92 % 
Bărbați 70 %  

trăiau în 
Germania

30 %  
trăiau în  
alte țări14689

6% Femei

907

<1% �
Altul/ Au preferat  
să nu spună

37

2% Transgenderi

247 10288 4401

Din cauza distribuției inegale a eșantionului, rezultatele următoarelor subpopulații sunt 
prezentate separat: bărbați care trăiesc în Germania, bărbați care trăiesc în alte țări, femei 
și transgenderi. 

Din cauza unor probleme de traducere, eșantionul din România nu este inclus în această 
prezentare și va fi analizat separat.
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Bărbații din Germania au fost recrutați în special prin aplicațiile de dating gay/MSM și prin site-ul web Planet Romeo®.

CINE A RĂSPUNS LA CHESTIONAR?  1

Jumătate dintre ei aveau maxim  37 de ani.  

34%
Singur

25% 
Într-o relație

52% 
Bună

42% 
OK

19% 
Într-o relație  
deschisă 

6% 
Dificilă

21% 
Parteneri ocazionali

ACTIVITATEA SEXUALĂ DIN ULTIMELE 6 LUNI

STATUS RELAȚIONAL

SITUAȚIE FINANCIARĂ

67%

6919

<1%

6

<1%

75

1%

136

<1%

27

7%

763

2%

177

21%

2179

NICIUN PARTENER 
SEXUAL

+

+ ++

+

10288

2199
3511

1997

579

2581

5,339

4370

SEX CU
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UTILIZARE INFORMALĂ 4

70%

Cu toate acestea, mai mult de 

Dintre respondenții care știau ce este PrEP dinainte de completarea chestionarului, doar maxim

(n=147)

% dintre acești „utilizatori de PrEP informal” au declarat că iau acest tratament 
fără să fie monitorizați de medic sau cu o monitorizare medicală neregulată. 

PREFERINȚE ÎN CEEA CE PRIVEȘTE CONDIȚIILE 
DE DISTRIBUIRE

3
Aproape

CUNOȘTINȚE ȘI ATITUDINI  
DESPRE PREP 2

„Sunt îngrijorat de efectele secundare”

„Nu vreau să iau medicamente în fiecare zi”

și

Principalele motive ale celor care NU erau interesați

Cabinetele medicilor generaliști

Centrele de sănătate comunitare
și

cu rețetă de la medic (utilizare off label),
utilizând tablete PEP pe post de PrEP

de la un prieten HIV-pozitiv care le dădea pastilele lui
sau

au fost considerate cele mai potrivite locuri pentru distribuirea PrEP pe viitor.

Aceștia își obțineau pastilele PrEP în general

10288

37%

Dintre aceștia, circa

80%
aveau informații corecte despre PrEP.  
În rândul respondenților care dețineau informații 
greșite, cel mai frecvent întâlnită a fost confuzia 
dintre PEP și PrEP. 

au afirmat că știau ce este PrEP încă dinainte  
să participe la cercetare. 80%

au afirmat că PrEP trebuie să fie distribuită ca parte dintr-un pachet complex de prevenire  
(testare regulată pentru HIV și IST-uri, tratament, sprijin din partea altor persoane peer etc.).

44%
„M-aș simți mai în siguranță”

„Aș fi mai puțin îngrijorat”

și

erau interesați să utilizeze PrEP. Principalele motive

44% au fost de părere că PrEP le va acoperi nevoile în 
materie de prevenire.

41%
iar 

au afirmat că PrEP trebuie să fie acoperită măcar parțial de asigurarea de sănătate.

40% dintre respondenți ar dori ca PrEP să fie gratuită pentru cei care au nevoie de ea

luau deja PrEP în afara unui cadru formal.4%
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Jumătate dintre ei aveau maxim 36 de ani.  

76%

3206

<1%

3

<1%

30

<1%

17

<1%

2

3%

112

3%

121

17%

706

+

+ ++

+

45%
Singur

27% 
Într-o relație

17% 
Într-o relație  
deschisă

11% 
Parteneri ocazionali

475
1896

709 1121

Bărbații din alte țări au fost mai bine conectați la asociațiile active în domeniul prevenirii HIV.

10,2884201

30% 
Bună

58% 
OK

12% 
Dificilă

507

1,272

2,422

CINE A RĂSPUNS LA CHESTIONAR?  ACTIVITATEA SEXUALĂ DIN ULTIMELE 6 LUNI

STATUS RELAȚIONAL

SITUAȚIE FINANCIARĂ

NICIUN PARTENER 
SEXUAL

SEX CU
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4

2/3
Cu toate acestea, 

Dintre respondenții care știau ce este PrEP dinainte de completarea chestionarului,

(n=156)

dintre acești „utilizatori de PrEP informal” au declarat că iau acest tratament fără 
să fie monitorizați de medic sau cu o monitorizare medicală neregulată.

32

„Nu am nevoie să schimb modul în care mă 
protejez”

„Nu vreau să iau medicamente în fiecare zi”

și

Principalele motive ale celor care NU erau interesați:

Centrele de sănătate comunitare

Cabinetele medicilor generaliști
și

cumpărându-le online
utilizând tablete PEP pe post de PrEP,
cu ajutorul rețetelor de la medici (utilizare off label).

sau 

au fost considerate cele mai potrivite locuri pentru distribuirea PrEP pe viitor.

Ei își obțineau pastilele PrEP în general

4201

77%

Dintre aceștia, circa

80%
aveau informații corecte despre PrEP.  
În rândul respondenților care dețineau informații 
greșite, cel mai frecvent întâlnită a fost confuzia 
dintre PEP și PrEP. 

au afirmat că știau ce este PrEP încă dinainte  
să participe la cercetare.

85% au fost de părere că PrEP trebuie să fie distribuită ca parte dintr-un pachet complex de prevenire 
(testare regulată pentru HIV și IST-uri, tratament, sprijin din partea altor persoane peer etc.).

54%
„M-aș simți mai în siguranță”

„Aș fi mai puțin îngrijorat”

și 

erau interesați să utilizeze PrEP. Principalele motive:

57% au fost de părere că PrEP le va acoperi nevoile în 
materie de prevenire.

38%
iar 

au răspuns că ar trebui să fie acoperită cel puțin parțial de asigurarea de sănătate. 

51% dintre respondenți ar dori ca PrEP să fie gratuită pentru cei care au nevoie de ea

luau deja PrEP în afara unui cadru formal.5%

UTILIZARE INFORMALĂ 

PREFERINȚE ÎN CEEA CE PRIVEȘTE CONDIȚIILE 
DE DISTRIBUIRE

CUNOȘTINȚE ȘI ATITUDINI  
DESPRE PREP 
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1

Jumătate dintre ele aveau maxim 30 de ani.    

64%

440

<1%

1

<1%

3

1%

7

<1%

1

5%

36

6%

41

23%

158

+

+ ++

+

28%
Singură

52% 
Într-o relație

9% 
Într-o relație  
deschisă 

11% 
Parteneri ocazionali

72196

62

360

FE
M

EI
Majoritatea respondenților femei au provenit din 3 țări: Germania, Elveția și Portugalia.

10,288690

19% 
Bună

65% 
OK

16% 
Dificilă

110

130

450

CINE A RĂSPUNS LA CHESTIONAR?  ACTIVITATEA SEXUALĂ DIN ULTIMELE 6 LUNI

STATUS RELAȚIONAL

SITUAȚIE FINANCIARĂ

NICIUN PARTENER 
SEXUAL

SEX CU
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4
Dintre respondentele care știau deja ce este PrEP dinainte să răspundă la chestionar,

(n=4)

Aceste 4 “utilizatoare de PrEP informal” au declarat că nu erau monitorizate de medic pentru tratamentul cu 
PrEP sau că erau monitorizate neregulat.

32

„Nu am nevoie să schimb modul în care mă 
protejez”

„Nu cred că sunt la risc să mă infectez cu HIV”

și

Principalele motive ale celor care NU erau interesate:

Centrele de sănătate comunitare

Cabinetele medicilor generaliști
și

rețetă de la medic spunând că sunt HIV pozitive
rețetă de la medici (utilizare off label)

de la un prieten HIV pozitiv care le dădea pastile
alt utilizator de PrEP.

sau

au fost considerate cele mai potrivite locuri pentru distribuirea PrEP pe viitor.

Acestea obțineau pastilele de PrEP cu

690

47%

Dintre acestea,

74%
aveau informații corecte despre PrEP.  
În rândul respondenților care dețineau informații 
greșite, cel mai frecvent întâlnită a fost confuzia 
dintre PEP și PrEP. 

au afirmat că știau ce este PrEP încă dinainte  
să participe la cercetare.

84% au fost de părere că PrEP trebuie distribuită ca parte dintr-un pachet complex de prevenire 
(testare regulată pentru HIV și IST-uri, tratament, sprijin din partea altor persoane peer etc.).

18%
„M-aș simți mai în siguranță”

„Aș fi mai puțin îngrijorată”

și

s-au arătat interesate să utilizeze PrEP. Principalele 
motive:

29% au fost de părere că PrEP le va acoperi nevoile în 
materie de prevenire.

29%
iar au fost de părere că PrEP ar trebui să fie acoperită cel puțin parțial de asigurarea 

de sănătate.  

60% dintre respondente ar dori ca PrEP să fie gratuită pentru cei care au nevoie de ea

luau deja PrEP în afara unui cadru formal.1%

UTILIZARE INFORMALĂ 

PREFERINȚE ÎN CEEA CE PRIVEȘTE CONDIȚIILE 
DE DISTRIBUIRE

CUNOȘTINȚE ȘI ATITUDINI  
DESPRE PREP 
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Jumătate dintre respondenți aveau cel mult 28 de ani.  

36%

89

2%

4

6%

14

4%

11

2%

5

7%

17

6%

15

37%

90

+

+ ++

+
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În total, au răspuns la chestionar 245 de transgenderi, dintre care 145 (59%) erau Bărbat-Femeie și 100 (41%) Femeie-Bărbat. Din cauza numerelor scăzute,  
aceste două categorii nu sunt prezentate distinct în rezultatele de mai jos.

10,288245

17% 
Bună

58% 
OK

25% 
Dificilă

62

42

141

40%
Singur/ă

20% 
Într-o relație

19% 
Într-o relație  
deschisă 

22% 
Parteneri ocazionali

53
98

46 48

CINE A RĂSPUNS LA CHESTIONAR?  ACTIVITATEA SEXUALĂ DIN ULTIMELE 6 LUNI

STATUS RELAȚIONAL

SITUAȚIE FINANCIARĂ

NICIUN PARTENER 
SEXUAL

SEX CU
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4
Dintre respondenții care știau ce este PrEP dinainte de a răspunde la chestionar,

(n=5)

3 dintre acești „utilizatori de PrEP informal” au declarat că nu sunt monitorizați de medic pentru PrEP sau că 
sunt monitorizați neregulat.

32

„Sunt îngrijorat cu privire la efectele secundare” 

„Nu vreau să iau medicamente în fiecare zi”

și

Principalele motive ale celor care NU erau interesați:

Centrele de sănătate comunitare

Cabinetele medicilor generaliști
și

le cumpărau online,
de la un prieten HIV pozitiv,

cumpărau generice din alte țări
de la participanți în studii clinice PrEP.

au fost considerate cele mai potrivite locuri pentru distribuirea PrEP pe viitor.

Aceștia își obțineau tabletele PrEP

55%

Dintre aceștia, aproape

75%
aveau informații corecte despre PrEP.  
În rândul respondenților care dețineau informații 
greșite, cel mai frecvent întâlnită a fost confuzia 
dintre PEP și PrEP. 

au afirmat că știau ce este PrEP încă dinainte  
să participe la cercetare.

84% au fost de părere că PrEP trebuie distribuită ca parte dintr-un pachet complex de prevenire 
(testare regulată pentru HIV și IST-uri, tratament, sprijin din partea altor persoane peer etc.).

44%
„M-aș simți mai în siguranță” 

„Aș fi mai puțin îngrijorat”

și

erau interesați să utilizeze PrEP. Principalele motive:

45% au fost de părere că PrEP le va acoperi nevoile în 
materie de prevenire.

25%
iar

au afirmat că PrEP trebuie acoperită cel puțin parțial de asigurarea de sănătate.

64% dintre respondenți ar dori ca PrEP să fie gratuită pentru cei care au nevoie de ea

luau deja PrEP în afara unui cadru formal.4%

245

sau

UTILIZARE INFORMALĂ 

PREFERINȚE ÎN CEEA CE PRIVEȘTE CONDIȚIILE 
DE DISTRIBUIRE

CUNOȘTINȚE ȘI ATITUDINI  
DESPRE PREP 
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CONCLUZIE

Profilele  
respondenților  

au variat foarte mult,  
în funcție de metoda  

de recrutare. Acest fapt  
a avut o influență puternică  

asupra rezultatelor cercetării. 

Nivelul de informare  
a fost puternic influențat 

de profilele respondenților,  
situându-se între 37% și 77%. 
Dintre participanții care știau  

ce este PrEP dinainte  
să răspundă la chestionar,  

majoritatea aveau  
informații corecte  

despre PrEP.

Interesul  
față de PrEP  

a fost relativ crescut  
în rândul respondenților,  
deși mai scăzut la femei.

Se pare că  
PrEP ar răspunde  

nevoilor de prevenire  
pentru un număr mare  

de respondenți.

Majoritatea au fost  
de părere că  

PrEP ar trebui distribuită  
în cadrul unui pachet  
complex de prevenire  
(care să includă și sprijin  

din partea persoanelor peer).

O majoritate importantă de res-
pondenți au fost de părere că PrEP 
ar trebui să fie gratuită sau, 
cel puțin, parțial acoperită 
de asigurarea de sănătate.

Majoritatea respondenților 
 ar dori ca  

PrEP să fie distribuită  
în locații comunitare: 

centre de sănătate  
comunitare sau  

cabinetele medicilor  
generaliști.

Un număr non-neglijabil  
de respondenți iau  
deja PrEP informal,  

cel mai frecvent fără o 
monitorizare medicală 

adecvată.
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